

РАЗВИТИЕ КАЗАХСТАНСКОЙ КРИМИНОЛОГИИ

В Казахстане на государственном языке издан учебник «Криминология», автором которого является доктор юридических наук, профессор, член Союза писателей Казахстана Есберген АЛАУХАНОВ. Редакция «Казахстанской правды» обратилась к известному ученому с просьбой рассказать о путях развития отечественной криминологии, ее достижениях и проблемах.

Термин «криминология» происходит от двух слов: латинского «crimen» — «преступление» и греческого «logos» — «учение», то есть учение о преступлениях. Впервые слово «криминология» было использовано итальянскими юристами Р. Гарофало и П. Топинардом, которые в 1885 году выпустили книгу под таким названием. Криминология как самостоятельная наука возникла в середине 60-х годов XX века. Первоначально значение придавалось учебной дисциплине «криминология». Однако с самого начала было ясно, что основой этого нового курса должны стать научные криминологические исследования.

— Впервые криминология как самостоятельная учебная дисциплина была прочитана на юридическом факультете Московского государственного университета в 1963/64 учебном году. Сначала курс был рассчитан всего на 40 часов лекций и семинаров. Впоследствии объем этой учебной дисциплины постоянно увеличивался. Постепенно, начиная с 1964/65 учебного года, курс криминологии стал читаться на всех юридических факультетах государственных и в юридических вузах бывшего СССР.

За последние 15 лет опубликовано большое количество других работ по криминологии и профилактике правонарушений. Надо отметить, однако, что темпы развития науки криминологии за указанный период отличаются не только количеством, но и качеством издаваемых

трудов. Научные криминологические исследования с каждым годом все увереннее проникают в практику борьбы с преступностью.

Создание науки криминологии в Казахстане крепко связано с именем Сергея Яковлевича Булатова. Хотя в тот период криминология как дисциплина не преподавалась в вузах, С. Булатов верил, что она непременно возродится, и поэтому старался исследовательской работе своих студентов дать криминологическое направление. Он был непререкаемым авторитетом как в среде ученых, так и студентов, подражавших ему во всем как человеку, глубоко преданному науке. А те ученики, кого С. Булатов направлял по научной стезе, с большим уважением и трепетом относились к своему любимому учителю. Одним из лучших криминологов в Республике Казахстан (в бывшем СССР) был его ученик Баримбек Бейсенов, исследовавший алкоголизм как один из главных факторов причин преступности в республике и предложивший смелые научные идеи борьбы с этим социальным злом.

Не менее почитаемым продолжателем науки криминологии является его ученик Елеген Каиржанов — доктор юридических наук, профессор, заслуженный деятель науки и техники РК, академик Академии естественных наук РК, автор учебников и монографий по проблемам криминологии, много сделавший для развития и ста-



новления криминологической науки в нашей республике.

Нельзя не сказать и о деятельности следующей плеяды ученых, занимающихся сегодня острыми и злободневными проблемами современного состояния правовых наук в целом и криминологии в частности. По праву к ним можно отнести Игоря Рогова — заслуженного деятеля науки РК, доктора юридических наук, профессора, исследующего проблемы предупреждения экономической преступности; Арыкбая Агыбаева — доктора юридических наук, профессора, заслуженного деятеля РК, заведующего кафедрой уголовного права и криминологии, защитившего докторскую диссертацию на тему «Теоретические проблемы ответственности должностных лиц за служебные преступления»; Максута Нарикбаева — доктора юридических наук, профессора, ректора Казахского гуманитарно-юридического университета, научные труды которого посвящены проблемам предупреждения преступности среди несовершеннолетних, вопросам коррупционной и организованной преступности.

За последние 15 лет в стране проведена огромная работа по подготовке высококвалифицированных научных кадров криминологов. И сегодня мы гордимся такими докторами юридических наук, профессо-

рами, как Н. Абдиров, А. Агыбаев, Е. Алауханов, Б. Жунусов, М. Нарикбаев, Д. Чукмаитов, И. Рогов, Г. Рустемова, М. Нуkenov, Б. Имашев, Г. Мауленов, Н. Турецкий, и другие. В официальном перечне наук (действующем в нашей стране) предусмотрена специальность «уголовное право и криминология; исправительно-трудовое право».

Образованию этой отрасли знания активно способствовали своими научными трудами также и представители других юридических наук: К. Мамы, Х. Халиков, Б. Толеубекова, М. Когамов, С. Еркенов, А. Исаев и многие другие ученые Казахстана.

Сейчас же, кратко характеризуя состояние криминологии на современном этапе, можно выделить шесть основных итогов ее развития.

Во-первых, в свое время криминологи преодолели влияние различных теорий на исследование преступности, ее причин и личности преступника. Основой изучения этих категорий для криминологов стали положения диалектического и исторического материализма. Основная черта криминологии — это научность.

Во-вторых, криминологи сумели преодолеть узкоюридические представления об антиобщественном (преступном) поведении, взглянуть на него как на категорию социальную и психологическую. Это позволило им с широких научных позиций подойти к анализу факторов человеческого поведения, раскрыть многие причины и условия преступности, лежащие за рамками права, определить профилактику правонарушений как главное направление борьбы с преступностью, убедительно доказать сложность и многообразность этой борьбы. Преодоление узкоюридического подхода — это выход в социальную сферу, это также открытие пути к комп-

лексным криминологическим исследованиям.

В-третьих, осуществлен заметный поворот к исследованию вопросов, выдвигаемых жизнью, практикой борьбы с преступностью, актуальных проблем современности. Повысился при этом идейно-политический и теоретический уровень публикуемых трудов.

В-четвертых, проведена значительная работа по совершенствованию системы криминологических исследований, осуществляемых на различных уровнях. Ныне эта система приведена в соответствие с современными требованиями, уточнены задачи каждого научного криминологического учреждения: научных учреждений, вузов, секций, лабораторий, отделов. Повысилась роль планового начала в разработке криминологической тематики. Усилился контроль за ходом научных исследований, эффективнее стала осуществляться в этой области координация.

В-пятых, сделаны первые ощутимые шаги в целях более эффективного объединения усилий представителей различных наук для борьбы с преступностью. Основным, как в организации научных исследований, так и в практической деятельности, стал комплексный подход.

В-шестых, заметно возрос авторитет криминологов в нашей стране и за рубежом. Показательным фактором является успешное их участие во многих международных научных конгрессах, симпозиумах и конференциях. Многие криминологи являются признанными руководителями научных школ и направлений.

Для казахстанских юристов было бы весьма полезным освоить труды таких известных ученых, как академики Национальной академии наук РК. С. Зимаanova, С. Сартаева, С. Сабикенова, М. Баймаханова и Г. Сапаргалиева, д. ю. н.,

профессора У. Джекебаева и Е. Каиржанова, много сделавших для прогресса науки Казахстана, в том числе и криминологической мысли в республике.

Особое внимание должно быть уделено подготовке высококвалифицированных кадров, знающих и любящих свое дело, решению задачи дифференцированного подхода к преступлениям и преступникам, а также к разработке мер профилактического воздействия. Данный комплекс задач призывает к необходимости решения основных блоков научных и теоретических проблем, касающихся не только текущих, но и перспективных целей.

В 2000 году впервые создана Криминологическая ассоциация Казахстана, и ее первым президентом является доктор юридических наук, профессор И. Рогов. При ассоциации издается юридический журнал «Предупреждение преступности».

Развитие научных исследований в области криминологии идет в настоящее время по линии выделения в ее составе различных аспектов: профилактического, prognostического (входящего в структуру управленческого), изучение преступности и ее причин, личности преступника и т. д. Естественно, каждый из аспектов подвергается самостоятельному научному исследованию, образуя в ряде случаев предмет особого изучения и предмет относительно самостоятельной учебной дисциплины. Ведь мы говорим не только об общей теории криминологии, но и о частных теориях этой науки. Их взаимосвязь очевидна. Все они имеют общую область изучения — криминологическую.

Криминология как самостоятельная наука и учебная дисциплина все более утверждается в качестве научной базы для разработки уголовной политики, научно-методической основы нормотворчества и практики борьбы с преступностью.